






ΙΟΝΤΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ :
Διαλύονται στο νερό 
( πολύ  ευδιάλυτες,
λίγο  δυσδιάλυτες )  λίγο  δυσδιάλυτες )  

Ηλεκτρολυτική 
Διάσταση, είναι η 
απομάκρυνση των 
ιόντων του κρυσταλλικού 
πλέγματος από τα μόρια 
του νερού.



ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ :
Πρακτικά αδιάλυτες στο νερό. Κάποιες που διαλύονται στο 
νερό δημιουργούν μοριακά διαλύματα, άλλες αντιδρούν με το 
νερό και δημιουργούν ιοντικά διαλύματα με τις 
«ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΙΟΝΤΙΣΜΟΥ»«ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΙΟΝΤΙΣΜΟΥ»
ΙΟΝΤΙΣΜΟΣ μιας ομοιοπολικής ένωσης είναι η αντίδραση 
των μορίων της, με τα μόρια του διαλύτη (Νερό, στα υδατικά 
διαλύματα) σχηματίζοντας ιόντα (ως προϊόντα της 
αντίδρασης)
Η αντίδραση ιοντισμού μπορεί να είναι πλήρης, ΟΛΑ τα 
μόρια της ένωσης μετατρέπονται σε ιόντα (πλήρης 
ιοντισμός)
Μερική αντίδραση ιοντισμού, (μερικός ιοντισμός) έχουμε 
όταν ΠΟΛΥ ΛΙΓΑ μόρια της ένωσης μετατρέπονται σε ιόντα 
(πχ 1 μόριο στα 1.000 ή 1 μόριο στα 10.000).





Ηλεκτρολυτική διάσταση Ιοντισμός
1. Ιοντικές ενώσεις.
2. Απελευθέρωση ιόντων που 
προϋπάρχουν.
3. Οι ιοντικές ενώσεις διίστανται 

1. Ομοιοπολικές ενώσεις.
2. Δημιουργία ιόντων (προϊόντα) 
από την αντίδραση με τα μόρια του 
διαλύτη (π.χ. νερό).3. Οι ιοντικές ενώσεις διίστανται 

πλήρως.
4. Το Η2Ο δεν αναγράφεται στα 
αντιδρώντα.

διαλύτη (π.χ. νερό).
3. Στις ομοιοπολικές ενώσεις 
έχουμε πλήρη ή μερικό ιοντισμό.
4. Το νερό αναγράφεται ως 
αντιδρών στη χημική εξίσωση



Broensted-Lowry ΟΞΥ: πρωτονιοΔΟΤΗΣ (  Η+)
Broensted-Lowry ΒΑΣΗ: πρωτονιοΔΕΚΤΗΣ (  Η+)



Broensted-Lowry ΟΞΥ: πρωτονιοΔΟΤΗΣ (  Η+)
Broensted-Lowry ΒΑΣΗ: πρωτονιοΔΕΚΤΗΣ (  Η+)



θεωρία του Arrhenious
1.1. Όξινος ή Βασικός χαρακτήρας Όξινος ή Βασικός χαρακτήρας 

ΜΟΝΟΝ σε υδατικά διαλύματαΜΟΝΟΝ σε υδατικά διαλύματα
2.2. ΟξέαΟξέα & Βάσεις & Βάσεις  ουδέτερα μόριαουδέτερα μόρια
3.3. Εκδήλωση μόνον του όξινου ή του Εκδήλωση μόνον του όξινου ή του 

βασικού χαρακτήραβασικού χαρακτήρα
4.4. Μια ουσία μπορεί να είναι ή Οξύ ή Μια ουσία μπορεί να είναι ή Οξύ ή 

Θεωρία των Broensted-Lowry
1.1. Όξινος ή Βασικός χαρακτήραςΌξινος ή Βασικός χαρακτήρας σεσε

υδατικά και σε μηυδατικά και σε μη--υδατικά υδατικά 
διαλύματαδιαλύματα

2.2. Τα Οξέα και οι Βάσεις είναι μόρια ή Τα Οξέα και οι Βάσεις είναι μόρια ή 
ιόνταιόντα

3.3. Για την εκδήλωση Όξινου Για την εκδήλωση Όξινου 4.4. Μια ουσία μπορεί να είναι ή Οξύ ή Μια ουσία μπορεί να είναι ή Οξύ ή 
ΒάσηΒάση

5.5. Αντίδραση Εξουδετέρωσης Αντίδραση Εξουδετέρωσης ::
ΗΗ++ ((aqaq)) + ΟΗ+ ΟΗ–– ((aqaq))  ΗΗ22Ο Ο ((ℓℓ))

3.3. Για την εκδήλωση Όξινου Για την εκδήλωση Όξινου 
χαρακτήρα απαιτείται παρουσία χαρακτήρα απαιτείται παρουσία 
ΒάσηςΒάσης

4.4. ΟΟ όξινος ή βασικός χαρακτήρας όξινος ή βασικός χαρακτήρας 
κάποιας ουσίας εξαρτάται από την κάποιας ουσίας εξαρτάται από την 
αντίδραση που συμμετέχειαντίδραση που συμμετέχει

5.5. Αντίδραση Εξουδετέρωσης Αντίδραση Εξουδετέρωσης ::
ΟΞΥ ΟΞΥ ((11)) + ΒΑΣΗ + ΒΑΣΗ ((22))

ΒΑΣΗ ΒΑΣΗ ((11)) +  ΟΞΥ +  ΟΞΥ ((22)) ++





ΟΜΟΙΟΠΟΛΙΚΕΣ   ΕΝΩΣΕΙΣ

 Οξέα (HCl, HCN, HNO3, 
RCOOH, κ.α.)

 ΝΗ3& οι αμίνες (RNH2, R2NH, 
R3N)

 Αντίδραση ΙΟΝΤΙΣΜΟΥ
RCOOH + H O RCOOH (aq) + H2O (l)  

RCOO–(aq) + H3O+(aq) 

 Ισχυροί ηλεκτρολύτες (α = 1) 
HCl, HBr, HI, HNO3 , HClO4 &  
το H2SO4(1ο στάδιο ιοντισμού)
Ασθενείς ηλεκτρολύτες 

(α<1), υπόλοιπα οξέα & οι 
βάσεις ΝΗ3 και οι αμίνες.



Ιοντισμός ασθενούς οξέος
(M) HA (aq) +  H2O (l) A–

(aq) +  H3O
+ 

(aq)

Αρχικά C                     — —

Ιοντίζονται / 
– x                   +x       +x

Ιοντίζονται / 
Παράγονται – x                   +x       +x

Ιοντική 
Ισορροπία C – x             x            x

ΚC





Ιοντισμός ασθενούς βάσης
(M) Β(aq) +  H2O (l) ΗΒ+

(aq) +  ΟH–
(aq)

Αρχικά C                     — —

Ιοντίζονται / 
–y                      +y         +y

Ιοντίζονται / 
Παράγονται –y                      +y         +y

Ιοντική 
Ισορροπία C – y                  y           y

ΚC





Ιοντισμός ασθενούς οξέος( ή βάσης) σε αραιό υδατικό διάλυμα

*α = x / C   x = αC

(M) HA (aq) +  H2O (l) A–
(aq) +  H3O

+
(aq)

Αρχικά C                     — —

Ιοντίζονται (–)και –αC *                            +αC         +αCΙοντίζονται (–)και 
Παράγονται (+) –αC *                            +αC         +αC

Ιοντική Ισορροπία C – αC                           αC            αC



Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα ασθενούς μονοπρωτικού οξέος 
ΗΑ ( με αΗΑ <1 ) συγκέντρωσης C1= 0,1 M. Να εξηγήσετε 
πως μεταβάλλονται τα μεγέθη των Ka , α και [Η3Ο+] αν στο 
διάλυμα αυτό:
(α) αυξηθεί η θερμοκρασία(α) αυξηθεί η θερμοκρασία
(β) προστεθεί νερό (αραιωθεί)
(γ) προστεθεί ΗΑ (στερεό , άρα χωρίς μεταβολή του όγκου 
του διαλύματος)
(δ) υδατικό διάλυμα ΗΑ με C2= 0,02 M





ΙΣΧΥΡΟ ΟΞΥ (α=1) ΑΣΘΕΝΕΣ ΟΞΥ (α<1)

HCl + H2O → Cl– + H3O+ 

c                      c c
HA + H2O A– + H3O+ 

c - x                  x         x

c2 = c1/λ

ίδια mol, c1V1=c2V2, c1V1=c2 λV1

c2 = c1/λ

ίδια mol, c1V1=c2V2, c1V1=c2 λV1

α = 1, σταθερόα = 1, σταθερό

μονόδρομη αντίδραση

Σταθερά mol

μονόδρομη αντίδραση

mol[H3O+]2 = √λ (mol[H3O+]1)

mol[H3O+]= α(molΗΑαρχικά)





Kw = [H3O+][OH–]

Σε ένα υδατικό διάλυμα στους 25οC ισχύει:
Kw = [H3O+][OH–] = 10–14 οπότε 

[H3O+] = 10–7 &     [OH–] = 10–7

[H3O+] = [OH–] ΟΥΔΕΤΕΡΟ ΔΙΑΛΥΜΑ

[H3O+] > [OH–]  ΟΞΙΝΟ ΔΙΑΛΥΜΑ

[H3O+] < [OH–] ΒΑΣΙΚΟ ΔΙΑΛΥΜΑ



Kw = [H3O+][OH–]

pH= –log [H3O+]
&    pOH = –log[OH–]

[H3O+] 1 M 10–2 M 10–5 M 10–10 M 10–14 M

pH 0 2 5 10 14



[H3O
+] [OH–] pH pOH

1 M 10–14 M 0 14

10–3 M 10–11 M 3 11

10–7 M 10–7 M 7 7

10–10 M 10–4 M 10 4




